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Постановка проблеми. Основна риса розвитку світової економіки XXI сто -
ліття – інтенсивне розширення міжнародних економічних відносин, яке
проявляється, в першу чергу, в глобалізації бізнесу, розширенні доступу
іноземних компаній на національні ринки. Угода про асоціацію між Україною
та Європейським Союзом тягне за собою поглиблення міжнародної інтеграції
та розширення економічного співробітництва, що, в свою чергу, призведе до
посилення впливу зовнішніх чинників на соціально-економічний розвиток
окремих країн, серед яких особливе місце займають прямі іноземні інвестиції
(ПІІ). Очікування поліпшення інвестиційного клімату пов'язують в першу
чергу з гармонізацією українського законодавства до європейських норм.
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Для українських виробників зона вільної торгівлі (ЗВТ) фактично почала
діяти ще з весни 2014 р., коли були надані українському бізнесу односторонні
торгові преференції на європейському ринку. Повноцінно ЗВТ вступила в си лу
з 1 січня 2016 р., коли для європейських компаній був спрощений доступ до
українського ринку. Домовленості в рамках ЗВТ включають взаємне  ска су вання
близько 95% ввізних мит, а також істотне зниження тих, що залишили ся, в тому
числі за рахунок створення тарифних квот з нульовою ставкою в рамках квоти.

Підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС [10] має велике
значення для економіки України не тільки в тому, що українські експортери
отримають доступ в найбільший регіональний ринок, хоча це теж важливо, а і
в тому, що Угода вплине на реформування економіки України, зробивши її
привабливою для зовнішнього інвестора. В результаті реалізації Угоди середня
ставка ввізного мита ЄС знизиться для українських товарів з 4,8% до нуля, тоді
як відповідна ставка для товарів з ЄС при ввезенні в Україну – з 4,5% до 0,2%.

Одночасно зі зниженням тарифних бар'єрів Угода про асоціацію веде до
істотного зниження нетарифних бар'єрів і поліпшення внутрішнього регу -
лятор ного клімату в Україні, що теж має зробити країну більш привабливою
для зовнішніх інвесторів. 

На думку економістів-практиків, експертів з даного питання, ратифікація
Угоди про асоціацію надасть можливість інвесторам без проблем відкривати
виробництва в Україні і експортувати продукцію до країн ЄС. Тобто, іноземні
виробники отримали певні гарантії неможливості відновлення митного
режиму, що є хорошим кроком для залучення іноземних інвестицій. 

З огляду на це, необхідність аналізу діяльності міжнародних компаній в
галузі виробництва продуктів харчування в умовах євроінтеграції не викликає
жодного сумніву.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку економічної
інтеграції та зовнішньої торгівлі широко висвітлені в зарубіжній і вітчизняній
науковій літературі. Необхідно відзначити, що окремі питання євроінтеграції
розглядалися вченими і фахівцями-практиками О.О. Бєляєв, М.О. Галаган,
І.А. Гри цяк, В.П. Горбатенко, Т.О. Осташко та ін. [5] Дослідження П.М. Купчак
присвячені функціонуванню харчової промисловості в умовах активізації
інтеграційних процесів, інвестиційним аспектам даного процесу та питанням
взаємодії України з Євросоюзом присвятили свої праці М. Денисенко, М. Мака -
ренко, В. Федоренко. У процесі написання статті автор врахував ряд поло -
жень, висунутих зарубіжними фахівцями в області економічної теорії.
Незважаючи на значну кількість науковців [5], що досліджували перспективи
і ризики для окремих галузей та наслідки імплементації Угоди про асоціацію
між Україною та ЄС для економіки України, залишається невирішеною низка
питань, зокрема, вплив Угоди на діяльність міжнародних компаній в галузі
виробництва продуктів харчування.

Мета дослідження полягає в аналізі сучасного стану і характерних
тенденцій діяльності міжнародних компаній в галузі виробництва продуктів
харчування в умовах Угоди про асоціацію з ЄС.

Основні результати дослідження. Галузь виробництва продуктів харчуван -
ня відіграє ключову роль в житті людства, але, як це не парадоксально, її конт -
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ро лює вкрай обмежена кількість транснаціональних компаній. Захист внутріш -
ніх ринків, а також умов виробництва – важливі складові економічної політики
кожної країни і при цьому продовольчий ринок є фактично обов'язковою
зоною порівняно високих рівнів захисту.

Специфікою ринку продуктів харчування, на думку автора статті, є, в першу
чергу, наявність особливостей взаємозв'язків і взаємовідносин продавців і
покупців на ньому: споживання продуктів харчування не може бути відкла -
дено покупцем на тривалий термін, а з боку виробника, в більшості випадків,
неможливе оперативне збільшення або скорочення обсягів виробництва.
Тому як характерну рису ринку слід визнати певний консерватизм, як з боку
споживача, так і з боку виробника, тобто далеко не завжди основні компо -
ненти ринку – попит і пропозиція – можуть адекватно, через систему цін,
реагувати на зміни стану іншої сторони.

При дослідженні змін на світовому ринку продуктів харчування і особ -
ливостей його трансформації необхідно враховувати те, що сучасний аналіз
тенденцій розвитку неможливо окреслити рамками неокласичної теорії, з
огляду на те, що в природі світових цін на продукти харчування закладено
безліч передумов неекономічного характеру (соціального, демографічного,
політичного тощо). Більш того, поведінка суб'єктів світового ринку продуктів
харчування часто відхиляється від міркувань повної раціональності. Наприк -
лад, можна стверджувати, що частка витрат на продукти харчування падає при
зростанні добробуту домогосподарств (закон Енгеля, який обґрунтовується [10]
та підтверджується дослідженнями [8]), а також, що бідні домогосподарства
більш чутливі до коливань цін на продукти харчування, ніж багаті (у відпо -
відності із дослідженнями [7] довготривалої динаміки споживання П. Тімме -
ра, С. Блока та Д. Дове).

Зважаючи на вказані характеристики і особливості, ринок продуктів
харчування не може повністю саморегулюватися і тому вимагає зовнішнього
втручання, наприклад, з боку держави. Серйозні зміни цін на даному ринку
відіграють вкрай негативну роль як для виробника, так і споживача. Тому
основним завданням національних урядів країн світу є недопущення різких
коливань цін, зниження виробництва і споживання та дестабілізації ринку в
цілому. Високі тарифи, неврівноважений обмінний курс валют, кількісні
обмеження, які за певних обставин еквівалентні тарифам, прямо або побічно
пов'язані з цінами.

Для України відкриття європейського ринку і підписання Угоди про
асоціацію з ЄС є безумовно необхідним для забезпечення подальшої інтеграції
країни до глобального економічного простору. У вигляді достатніх умов
успішності інтеграції економіки України в світове співтовариство виступає
рішення комплексу проблем, ключова серед яких – забезпечення позитивних
зрушень в структурі національної економіки та відповідних структурних ре -
форм. На сьогоднішній день економічна інтеграція України характери зується
відсутністю широких виробничо-технологічних зв'язків з країнами ЄС. У той
же час в Україну з країн ЄС імпортується готова продукція, в тому числі
інвести ційного призначення, яка має більш високу вартість. Саме тому визна -
чальним для України є не тільки розширення доступу до європейських ринків,
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але і використання отриманих від підписання Угоди можливостей для рефор -
мування та підвищення конкурентоспроможності національної економіки.
Особливо важливо в цьому процесі забезпечити включення окремих видів дія -
льності в технологічні ланцюги промислового виробництва країн ЄС, багато з
яких інтенсивно реалізують нові промислові стратегії.

На кінець 2016 р. в Україні діяло декілька десятків міжнародних корпора цій,
але на основну увагу заслуговують компанії, які займаються виробницт вом
продукції на території України, є потенційними інвесторами і, як наслі док, роз -
вивають промисловий потенціал країни. На рис. 1 наведено обсяги та дина міку
прямих іноземних інвестицій (ПІІ) в економіку України за 2010-2016 роки [2].

Рис. 1. Динаміка прямих іноземних інвестицій (ПІІ) в економіку України 
за 2010-2016 рр. (млн. дол. США) [2]

За даними Державної служби статистики України протягом 2016 р. краї -
на ми світу в економіку України було інвестовано 4405,8 млн. дол. США. Інве -
сти ції в виробництво продуктів харчування складають близько 1,2 % від загаль -
 них прямих інвестицій в економіку країни. Серед головних інвесторів –
найвідомі ші компанії, які впливають на формування світового ринку харчових
продуктів (рис. 2) [2].

Компанія «Nestle», яка володіє контрольним пакетом акцій ЗАТ «Львівська
конди терська фабрика «Світоч», 100% акцій ТМ «Торчин» та ТМ «Мівіна», най -
більша харчова корпорація в світі: за всіма показниками вона більш ніж в півтора
рази обходить найближчого переслідувача – «Unilеver». Компанія вироб  ляє
розчинну каву, мінеральну воду, шоколад, морозиво, бульйони, молочні про дук -
ти, дитяче харчування. Має більше 2000 товарних знаків на 461 фабриці в 83 краї -
нах світу. Близько 40% належить швейцарським інвесторам. В 2016 р. «Nestlе»
інвестувала 400 млн. грн. у виробництво в Україні, зокрема, 150 млн грн викори -
ста но на придбання нової лінії по виробництву вафель на Львівській конди -
терській фабриці «Світоч». 
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Рис. 2. Прямі інвестиції міжнародних компаній в галузі виробництва
продуктів харчування в економіку України в 2016 році, 

авторська розробка за данними [3]

Більший сегмент продукції компанії «Unilever» – засоби особистої гігієни
та побутової хімії. Проте на продукти харчування і напої припадає близько
третини виручки. Це такі бренди як «Lipton», «Brooke Bond», «Бесіда», «Calve»,
«Ra ma» та інші. 8,6% акцій компанії належить їй самій, інші пакети, від
півтора відсотка і нижче, розподілені між інвестиційними фондами. У перших
рядах серед власників паперів – «Norges Bank Investment Management» і «Van -
guard Group».

«Coca-Cola» один з найдорожчих брендів в світі. В цілому продажі компа -
нії склали близько 50 млрд. дол. США в 2016 р., половина припала на флагмансь -
ку газовану воду (напій Кока-Кола). Концерн – найбільший світовий вироб -
ник і постачальник концентратів, сиропів і безалкогольних напоїв. Компанія
входить в S&P 500. ІП «Кока-Кола Беверіджиз Україна» – єдина компанії в
Україні, яка виготовляє напої під маркою «The Coca-Cola Company». З 1992 р. –
часу виходу компанії на український ринок – інвестиції склали 280 млн. дол.
США та 117 млн. євро.

«Groupe Danone» – найбільший в світі виробник та продавець молочної
продукції, дитячого харчування та бутильованої води. 80% акцій компаній
знаходяться у вільному обігу, 5% – у власному управлінні. «Danone» знаменита
тим, що активно займається впровадженням «зелених технологій» і робить бага -
то зусиль для зниження навантаження виробництва на навколишнє середо -
вище. Потужності «Danone Україна» розташовано в Херсоні та Кременчуці. За
останній рік компанія інвестувала 200 млн грн у виробництво дитячої
молочної продукції. Встановивши нові лінії на заводі «Кремез», вона фактич -
но перезапустила бренд дитячого харчування «Тьома», яке раніше імпортувала
з Росії. 

«PepsiCo», крім відомих всьому світу лимонадних брендів («Pepsi», «7UP»),
володіє рядом продуктових торгових марок. «PepsiСo» – один з найбільших в Україні
виробників продуктів харчування (бренди Lay's, «ХрусTeam») та напоїв («Lipton Ice
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Tea», «Єсентуки»). «PepsiCo» сильно поступається «Nestle» за обсяга ми виручки, проте
бренд, так само як і «Соса-Cola», є одним з найдорожчих в світі. Після низки
придбань (торгові марки «Чудо», «Слов'яночка», «Маше нька», «Ромол»,
«Смачненький») українське відділення корпорації стало найбільшим продуктовим
виробником в нашій країні. 70% цінних паперів компанії розподілено між безліччю
інституційних фондів. Найбільший пакет у «Vanguard Group» – майже 6%.

Нові виробництва з іноземним капіталом відкриваються в останні 2-3 роки,
незважаючи на складний політично-економичний стан в країні. Серед них –
виробництво маргаринів «Puratos» в Одеській області і чайна фабрика
«Unilever» під Києвом (8,3 млн євро) [3].

Не секрет, що Україна сповна забезпечує себе продуктами харчування.
Однак стан внутрішнього ринку все ще далекий від рівня розвитку, навіть су -
сідніх центральноєвропейських країн, орієнтованих на різноманітність смаків
і, насамперед, можливості споживачів.

Причин загального інвестиційного сплеску кілька. Україна – це найбіль -
ша країна в Європі, це – великий ринок та одна з найбільш економічно кон -
курентоспроможних платформ в Європі, що має величезний потенціал для
зростання. По-друге, зараз прекрасний час, щоб інвестувати в українські по -
тужності при низькій оціночній вартості проектів. Звідси потік інвестицій в
інфраструктурні проекти. Ми знаходимося на кордоні з Європою і всього за
добу наші товари потрапляють до країн ЄС. Окрім того, Угода про асоціацію
(ст. 86, 97, 98, 99, 100, 101 та 102) передбачає спрощення адміністративних
бар’єрів у залученні іноземних інвестицій, умов перебування іноземних
інвесторів на території України, про що може свідчити і динаміка прямого іно -
земного інвестування міжнародних компаній в галузі виробництва продуктів
харчування в економіку України (рис. 3).

Рис. 3. Динаміка прямого іноземного інвестування інвестиції міжнародних
компаній в галузі виробництва продуктів харчування в економіку України в

2016 році, млн грн, [3]
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Свобода пересування, свобода руху капіталу, свобода заснування підп -
риєм ницької діяльності та свобода надання послуг – основа єдиного ринку в ЄС,
на якій ґрунтуються і питання інвестування, а також правила переміщення
інвесторів між країнами Європейського Союзу.

Іноземні інвестиції крім загального зростання економічного добробуту,
розширення виробництва і збільшення числа робочих місць приносять ще й
ослаблення залежності від зовнішніх ринків, оскільки фактично здійснюється
перенесення виробництва товарів, що імпортуються до країни-реципієнта
інвестицій. Таким чином, іноземні інвестиції сприяють вирішенню тради ційної
проблеми економічної залежності і є одним з локомотивів економіч ного розвитку.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Набуття членства Украї ною
в міжнародних структурах європейського рівня спонукає вітчизняну еконо міку
здійснювати заходи щодо міжнародної інтеграції. 

Після введення в дію режиму вільної торгівлі при експорті в ЄС відбу ва -
ється істотне зниження та поступове скасування тарифних ставок на проми -
слові харчові продукти (близько 85% тарифних ліній), що не охоплені тариф -
ними квотами. Україна має можливість знижувати свої ввізні мита протягом
від 0 до 10 років в залежності від видів продовольчих товарів. Україна отримає
право на безмитний доступ в рамках виділених тарифних квот на європейські
ринки багатьох видів харчових продуктів.

Після створення зони вільної торгівлі між Україною та ЄС за належного
інвестиційного клімату та дотримання всіх вимог Угоди можна очікувати
збільшення капіталовкладень у вітчизняну харчову промисловість з країн ЄС,
зокрема, міжнародних компаній в галузі виробництва продуктів харчування..

Проте, існує небезпека ослаблення конкурентних позицій вітчизняних
під при ємств харчової промисловості, особливо малих і середніх, внаслідок
зро стаючої конкуренції на внутрішньому ринку.

На тлі високих нетарифних бар'єрів ЄС для вітчизняної продукції харчо -
вої промисловості особливі ризики для галузі представляє ймовірна втрата
ринків, але успішна реалізація всіх, передбачених Угодою про асоціацію з ЄС
заходів, дозволить вітчизняній харчовій промисловості посісти належне місце
не лише на внутрішньому, а й на світових ринках.
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